Тема  «Строение клетки»   (контролируемый элемент по кодификатору  2.2,  2.4.).

1 вариант.
Задание 1. Выберите один правильный ответ.    ( соответствует заданиям А2, А3)
1. Фотосинтез происходит:

а) в хлоропластах;  б) в вакуолях;  в) в лейкопластах;  г) в цитоплазме.

2. Митохондрия по строению отличается от ядра наличием:

а) двух мембран;  б) ДНК;  в) РНК;  г) рибосом.

3. К основным свойствам плазматической мембраны относят:

а) непроницаемость;      б) сократимость;     в) избирательную проницаемость;  

г) возбудимость и проводимость.

4. К двухмембранным органоидам клетки относят:

а) рибосомы и клеточный центр;   б) митохондрии и пластиды;   в) лизосомы и вакуоли;

г) ЭПС и аппарат Гольджи.

5. Комплекс Гольджи в клетке можно распознать по наличию в нем:

а) полостей и цистерн с пузырьками на концах;      б) разветвленной системы канальцев;

в) крист на внутренней мембране;            г) двух мембран, окружающих множество гран.

6. Какие процессы происходят в рибосомах?

а) окисление углеводов;                       б) синтез молекул белка;   

в) синтез липидов и углеводов;              г) окисление нуклеиновых кислот.

7. Какой организм относится к эукариотам?
а) хлорелла;        б) кишечная палочка;     
в) дизентерийный бактериофаг;    г) аденовирус.

8. Пигменты, придающие красную, оранжевую или желтую окраску органам растений, содержатся в:

а) хлоропластах;    б) хромопластах;    в) лейкопластах;    г) митохондриях.

9. Где в митохондриях находятся молекулы ДНК?

а) в кристах;    б) в матриксе;   в) на наружной мембране.

10. В каком состоянии находятся хромосомы в неделящейся клетке?

а) в спирализованной;          б) в виде хроматина;   
в) в деспирализованном;      г) в виде нитей ДНК.

Задание 2. Выберите три верных ответа из шести. ( соответствует заданиям В1)
1. Каковы особенности строения и функций митохондрий?

1) двумембранная структура клетки;

2) одномембранная структура клетки;

3) функции: трансформация, накопление и транспорт веществ;

4) функция: синтез АТФ;

5) внутренняя мембрана образует кристы;

6) стопка мембранных полостей с отшнуровывающимися от них пузырьками.

2. Каковы особенности строения и функций рибосом?

1) нитевидные структуры клетки;

2) состоят из двух субъединиц;

3) формируют цитоскелет клетки;

4) свободные органоиды или прикрепленные к ЭПС;

5) состоят из сократительных белков;

6) функция: синтез белков.

3. В клетке бактерии:

1) имеется нуклеоид;    2) клеточная стенка содержит хитин;  

3) ДНК, замкнутая в виде кольца, является носителем наследственности   

нет ядерной оболочки, поэтому ядерное содержимое находится в цитоплазме;

4) есть оформленное ядро;   

5) носителем наследственности является ДНК линейной структуры, находящаяся в хромосомах.    

Задание 3. Установите соответствие между процессом и органоидом, в котором этот процесс происходит. ( соответствует заданиям В6)
	ПРОЦЕСС
	ОРГАНОИДЫ

	а) Расщепление белков до аминокислот
	1) лизосома

	б) Синтез АТФ
	2) митохондрия

	в) Синтез некоторых белков
	

	г) Расщепление полисахаридов до мономеров 
	

	д) Образование СО2  
	


Задание 4. Составьте характеристику органоида  (ядро)  по плану:
1. химический состав;

2. строение;

3. функции.

Тема  «Строение клетки»   (контролируемый элемент по кодификатору  2.2,  2.4.).

2 вариант.

Задание 1. Выберите один правильный ответ.    ( соответствует заданиям А2, А3)

1. Образование РНК происходит:

а) в ЭПС;    б) в ядре;    в) в комплексе Гольджи;     г) в цитоплазме.

2. Крупные частицы попадают в клетку путем:

а) пиноцитоза;  б) диффузии;  в) фагоцитоза;  г) облегченной диффузии.

3. Из каких веществ образуются мембраны митохондрий?

а) глюкозы и фруктозы;   б) различных аминокислот;   
в) АТФ и АДФ;                 г) белков и липидов.

4. Ферменты, участвующие в процессе фотосинтеза, встроены в мембраны:

а) митохондрий;    б) ЭПС;    в) лизосом;      г) гран хлоропластов.

5. Расщепление липидов до глицерина и жирных кислот с участием ферментов в клетке происходит в:

а) митохондрий;       б) рибосом;       в) лизосом;      г) хлоропластов.

6. Какой организм относится к прокариотам?

а) эвглена зеленая;                          б) кишечная палочка;   

в) дизентерийный бактериофаг;    г) амеба обыкновенная.

7. В клетках корней, корневищ и клубней растений содержатся:

а) хлоропластах;    б) хромопластах;    в) лейкопластах;    г) митохондриях.

8. В какой части хлоропластов находятся молекулы ДНК?

а) на наружной мембране;      б) в гранах;     в) на кристах;     г) в строме.

9. Благодаря каким особенностям митохондрии и пластиды являются полуавтономными органоидами?

а) имеют свою ДНК;    б) имеют двумембранное строение;    
в) синтезируют АТФ.

10. Какая из ядерных структур принимает участие в сборке рибосом?

а) нуклеоплазма;     б) хроматин;    в) ядрышко.

Задание 2. Выберите три верных ответа из шести. ( соответствует заданиям В1)
1. Каковы особенности строения и функций лизосом?

1) одномембранные пузырьки;

2) одномембранные мешки;

3) содержат клеточный сок;

4) функции: регуляция вводно-солевого обмена, запасающая, выделительная, создание тургорного давления;

5) содержат гидролитические ферменты;

6) функции: переваривание продуктов эндоцитоза и автолиз.

2. Каковы особенности строения и функций ядра?

1) одномембранная структура клетки;

2) хранитель наследственной информации;

3) двумембранная структура клетки;

4) внутреннее содержимое – матрикс;

5) поры отсутствуют;

6) внутреннее содержимое –нуклеоплазма.
3.Клетки каких организмов не могут поглощать крупные частицы пищи путем фагоцитоза?

1)  грибов;    2)  цветковых растений;    3)  амеб;     4)  бактерий;    

5)  лейкоцитов человека;      6)  инфузорий.   

Задание 3. Установите соответствие между процессом, протекающим в клетке, и органоидом, в котором он происходит. ( соответствует заданиям В6)
1) Митохондрия.      2) Хлоропласт.

а) восстановление углекислого газа до глюкозы;    

б) синтез АТФ в процессе дыхания;

в) первичный синтез органических веществ;   

г) превращение световой энергии в химическую;

д) расщепление органических веществ до углекислого газа и воды.

Задание 4.

Общая масса митохондрий по отношению к массе клеток различных органов крысы составляет: в поджелудочной железе – 7,9%, в печени – 18,4%, в сердце – 35,8% . Почему в клетках этих органов различное содержание митохондрий?

Тема  «Строение клетки»   (контролируемый элемент по кодификатору  2.2,  2.4.).

3 вариант.

Задание 1. Выберите один правильный ответ.    ( соответствует заданиям А2, А3)

1. Ферменты, расщепляющие белки, жиры и углеводы, содержатся:

а) в рибосомах;  б) в лизосомах;  в) в цитоплазме;  г) в ЭПС.

2. Какие вещества НЕ входят в состав клеточной оболочки:

а) белки;  б) липиды;  в) нуклеиновые кислоты;  г) углеводы.

3. В клетках каких организмов отсутствуют митохондрии и лизосомы?

а) бактерий;      б) грибов;     в) животных;     г) растений.

4. В каких органоидах клеток поджелудочной железы синтезируются пищеварительные ферменты?

а) лизосомах;      б) комплексе Гольджи;      в) ЭПС;      г) митохондриях.

5. Какую функцию выполняет в клетке клеточный центр?

а) является хранителем наследственной информации;    б) отвечает за биосинтез белка;

в) является центром матричного синтеза р-РНК;        г) принимает участие в клеточном делении.

6. В лизосомах клетки, как и в митохондриях, происходит:

а) фотосинтез;    б) хемосинтез;     в) энергетический обмен;     г) пластический обмен.

7. Благодаря какой функции митохондрии получили название дыхательного центра клетки?

а) синтез АТФ;    б) окисление органических веществ до СО2 и Н2О;   
 в) расщепления АТФ.

8. Какие из пластид выполняют функцию накопления запасного крахмала?

а) лейкопласты;      б) хлоропласты;      в) хромопласты.

9. Полисомы – это множество рибосом, объединенных:

а) одной молекулой р-РНК;         б) двумя молекулами и-РНК;  

в) одной молекулой ДНК;             г) одной молекулой и-РНК.

10. Что такое эндоцитоз?

а) выведение веществ из клетки;     б) внутриклеточное переваривание;  

в) поступление в клетку частиц;     г) выведение веществ из комплекса Гольджи в цитоплазму.

Задание 2. Выберите три верных ответа из шести. ( соответствует заданиям В1)
1. Какие клеточные структуры содержат ДНК кольцевой формы?
1) субъединицы рибосом;

2) хромосомы ядер;

3) нуклеоиды бактерий;

4) микротрубочки цитоскелета;

5) хлоропласты;

6) митохондрии.

2. Каковы особенности строения и функций лейкопластов?

1) бесцветные пластиды;

2) цветные пластиды;

3) содержат каротиноды;

4) способны превращаться в хлоропласты;

5) содержат запасные питательные вещества;

6) придают яркую окраску плодам и цветкам.
3.Назовите отличительные признаки грибов, не характерные для животных.

1) питаются готовыми органическими веществами;    

2) имеют клеточное строение;      

3) растут в течение всей жизни;    

4) имеют тело, состоящее из нитей-гифов;    

5) всасывают питательные вещества поверхностью тела;    

6) имеют ограниченный рост.

Задание 3. Установите соответствие между признаком организмов и царством, для которого этот признак характерен. ( соответствует заданиям В6)
	ПРИЗНАК
	ЦАРСТВО

	а) деление митозом
	1)  Бактерии

	б) кольцевая ДНК
	2)  Простейшие

	в) наличие цитоскелета
	

	г) наличие комплекса Гольджи
	

	д) отсутствие лизосом
	

	е) наличие ядра
	


Задание 4.
При микроскопическом исследовании клеток поджелудочной железы животного обнаружена разветвленная гранулярная эндоплазматическая сеть, занимающая большую часть цитоплазмы. Объясните это явление.
